	Сарсенгалиева Балжан Жанчеевна,

учитель русского языка и литературы,
областная санаторная школа-интернат имени М.Утемисова,

г.Уральск, ЗКО 
Сочинительные союзы как средство связи частей сложносочиненного предложения

	Цели урока:
	Образовательные: повторить изученное о сложном предложении; дать понятие о ССП; научить отличать сочинительные союзы;

закрепить полученные знания и провести их первичный контроль.

Развивающие: Формирование речевой компетенции школьников посредством интеграции содержания русского, казахского и английского языков.

 способствовать формированию умения применять теоретические знания на практике, развивать устную и письменную речь,внимание,память, логическое мышление, творческие способности, совершенствовать приёмы учебной деятельности.
Воспитательные: повышать интерес к истории своей страны, раскрыть понятие «жизненная философия независимости», «Мәңгілік ел...»

	Ожидаемый результат
	Научатся находить и правильно определять сочинительные союзы в сложных предложениях. Научатся  давать полное объяснение о ССП.

	Ресурсы.
	Учебник, стикеры, маркеры, магнитки, постеры, смайлики, слайды, интерактивная доска, видеоролик.

	Ход урока.
Вводный этап.
2мин.
2 мин
2 мин
10 мин
Задания
	1. Приветствие. (слайд 2)
Тренинг. Пожелаем друг другу удачи! 
Описание: Ученики получают карточки со словами и словосочетаниями, раскрывающие понятие «жизненная философия независимости» на трех языках. Дети встают в круг, обмениваются мнениями и желают друг другу удачи и успеха.  Рассаживаются по группам.
Эпиграф: «Казахстан – наша Родина. Каждый кусочек родной земли с ее природой и погодой – это Богом данная судьба. У Родины не бывает плохих или хороших мест. Родину любят такой, какая она есть, какой ее оставили наши предки»                                                                      

                                                                             Н.А. Назарбаев
Балжан Жанчеевна: Здравствуйте!
Динара Қыдырбайқызы: Сәлеметсіздер ме, оқушылар?
Бакыт Сатхановна: Hello, children!
         Sit down, please.

Мотивация детей к учебной деятельности.

 Б.Ж.: Как вы видите перед вами сегодня 3 учителя, такой необычный урок. Три учителя - учитель русского, казахского и учитель английского языков. 
Вы умные ребята. Мне очень хочется, чтобы сегодняшняя встреча с вами была не менее радостная и прошла в духе взаимопонимания, взаимоподдержки. Вы обязательно поймёте новую тему и выполните все задания. Начнем урок с улыбки. Улыбнемся друг другу и пожелаем ни пуха, ни пера.

Обращение к эпиграфу.
Обратите внимание на эпиграф нашего урока.
Проблемный вопрос: Как вы понимаете слова, вынесенные на доску в качестве эпиграфа нашего урока? Согласны ли вы с мнением Президента нашей страны?
 
Раздаю ученикам диагностический лист оценивания. (слайд4)
Сегодня на уроке вы оцените себя сами.

Если было интересно, легко на уроке – то выбираете красный стикер.
Если иногда были трудности, сомнения, 

 не совсем понравилась работа – синий цвет.
Если не разобрались в теме, было не очень интересно – выбираете зеленый цвет.
Не отчаиваетесь, вы обнаружили проблемы, которые мы обязательно восполним.

Проверка домашнего задания. 
2.Мозговая атака. (слайд) (2 мин)
- Что такое синтаксис?

- Какие предложения называются сложными? 
- Какие предложения называются сложносочиненными?
- Виды сложносочиненных предложений? 
3.Сообщение темы и цели урока.
Просмотр видеоролика. (2 мин)
«Мәңгілік ел...»
Работа с текстом.  Прочитать выразительно текст. Раскрыть понятие: «Жизненная философия независимости» 
Независимость Республики Казахстан - Великая история Мәңгілік Ел

   Сегодня мы уверенно переходим ещё один рубеж нашей Великой Истории, и поток времени стремительно отдаляет нас от великого дня -16 декабря 1991 года. И с каждым годом мы глубже осознаем непреходящую историческую силу выбора, сделанного нашим народом. Выбора жить в свободной, суверенной стране, в мире, согласии и доверии друг с другом и на все времена самим определять свою судьбу и строить свое Будущее.

   Нас всех объединяет и хранит, делает крепче и увереннее Великий Дух Независимости! Он воплощается в каждом младенце, родившемся на свет под ясным и солнечным казахстанским небом. Он - в каждом гражданине страны и каждой казахстанской семье, каждом новом построенном доме, каждом городе, ауле и селе.

   Независимость   выстрадана многими поколениями наших предков, защищавших кровью и потом нашу священную землю. Независимость –  непоколебимая решимость каждого гражданина до последней капли крови защищать Казахстан, как завещали нам наши героические предки.

   Независимость - это всеобщий труд. Труд школьников и студентов, постигающих науки. Труд людей  всех профессий, преумножающих национальное богатство. Это труд казахстанцев,  воспитывающих каждое новое поколение в безграничной преданности нашей Родине.

   Независимость – это Великое единство нашего народа с его уникальной историей и культурой, государственным языком и уважением этнических языков всех казахстанцев., Жизненная философия Независимости – Мәңгілік Ел.  Строго следуя ей, мы будем вечно нести небесный стяг нашей Родины, гордо поднимать его на новых и новых вершинах развития Казахстана.

   Пусть так будет всегда!

Independence is a universal work. The work of pupils and students, teaching science. The work of people of all professions, multifly the national wealth. It is a labor of Kazakhstan, educating each new generation in the endless devotion to our Homeland. 

Independence is a great unity of our nation, with its unique history and culture, national language and ethnic language respecting all people of Kazakhstan. Life philosophy of independence – Mangilik El. Strictly following it, we will always carry the banner of our heavenly homeland, proudly raise it to new peaks development of Kazakhstan.

                                 Let it always be!  
Словарная работа.

Независимость, -ая, -ое, -им- 1. самостоятельный, не находящийся в подчинении, свободный. Независимая страна, независимый человек.
2.Политическая самостоятельность, отсутствие подчиненности, суверенитет. Отстаивать независимость Родины.
Вечный, -ая. 1.Бесконечный, сохраняющийся на многие века, не перестающий существовать. 
4.Задания группам на трех языках.  (10 мин)
1 группа: Найдите в тексте сложносочиненное предложение, и произвести синтаксический разбор. Продолжите ряд слов и словосочетаний,  раскрывающих понятие «жизненная философия независимости». ( Независимость, свобода, суверинитет, Великий дух независимости,Мәнгілік ел......)
2 группа: Прочитать текст. Соответствовать слова с картинками.
(На английском языке)
New words: independence, education, freedom, soveign, forever  
3 группа: Синквейн. ( На казахском языке) Используя слова и словосочетания, раскрывающих понятие «Мәнгілік ел»
5.Защита постеров.  Работа по карточкам. 
Пословицы и поговорки на трех языках о Родине. 
 Какой в них совет? Объясните их смысл? 
Любовь к Родине у семейного очага зарождается.

Родная земля – золотая колыбель

Нет земли лучше Родины, нет людей лучше, чем на Родине.
Love to the Motherland starts in the family.

There is no place like your Motherland.

East or West, home is the best.
Отанды сүю отбасынан басталады.

Ел іші - алтын бесік.

Туған жердей жер болмас,туған елдей ел болмас. 
5. Контроль – тест.
1. Сложное предложение состоит из:

  А) двух или нескольких однородных членов;

  В)  двух или нескольких простых предложений;

  С) двух или нескольких причастных оборотов;

  Д) двух или нескольких деепричастных оборотов.

2. Сложносочиненным называется предложение, части которого соединены:
  А) при помощи союзных слов;

  В) сочинительными союзами;

  С) только интонацией;

  Д) подчинительными союзами.

3. Союзы а, но, зато являются:
  А) соединительными;
  В) противительными;

  С) разделительными.

4. Союзы или, либо, то … являются:

  А) соединительными;

  В) противительными;

  С) разделительными.

5.Союзы и, да, ни….ни являются:
  А) соединительными;

  В) противительными;

  С) разделительными. 
1. When was the capital of the country transferred to Astana?
a) nineteen ninety eight   b) nineteen ninety seven   c) nineteen ninety six

2. What do we celebrate on December, 16?
a) the Republic Day    b) the Independence Day    c) the Constitution Day

3. What is the status of the country?

a) republic      b) presidential republic         c) federal republic

4. How many regions are there in Kazakhstan?

a) thirteen       b) fourteen        c) fifteen

5. Who is the author of national anthem? 

a) A. Kunanbaev     b) S. Toraigyrov       c) Sh. Kaldayakov 

	Последующее
задание.
	Составьте небольшое эссе и выскажите в нём своё отношение к  «Слову о независимости» Первого Президента РК Н.А. Назарбаева. (1 мин)

	 Оценивание.
Рефлексия.
	Подведение итогов урока. Контроль и самопроверка знаний (слайд) 
Итак, пришла пора подвести итоги. Вы сдаёте таблицу самооценки. Если вы выбрали зеленый цвет, не отчаивайтесь: вы обнаружили пробелы, которые предстоит восполнить.

Урок закончен. Осталось поставить последнюю точку. Давайте поразмышляем (3 мин)
Что дал вам сегодняшний урок?

Что вы вынесли из него?

С какими чувствами покидаете класс?

Какими словами описали бы вы своё состояние после урока?
Главным для меня на уроке было то, что…

Меня поразило на уроке то,…

Теперь я буду знать, что…

Меня огорчило то, что…

Записывают на стикерах  и  вывешивают на смайликах.
Б.Ж.:.До свидания, дети

Б.Н..: Goodbye, children. Goodbye, teacher. 
Д.К.: .Сау болыныз!


